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" Questao 28. Nio sdo erréneas todas as hipéteses segundo as quais a
luz consistiria em pressio ou movimento propagados através de um meio
fluido? Pois em todas essas hipéteses os fenémenos da luz tém sido
explicados até aqui supondo-se que eles resultam de novas modificagdes
dos raios, o que é uma suposigio erronea.

Sealuz consistisse apenas em pressio propagada sem movimento
real, ela ndo seria capaz de agitar e aquecer os corpos que a refratam

“erefletem. Se consistissé num movimento propagado a todas as distin-
cias num instante, requereria uma forga infinita a todo momento, em
toda particula brilhante, para gerar esse movimento. E se consistisse
€m pressio ou movimento propagado ou num instante ou no tempo,
ela se curvaria para a sombra. Pois pressio ou movimento nio podem
ser propagados em um fluido em linhas retas além de um obstéculo
que intercepta parte do movimento, mas se curvario e se espalhario
em todas as dire¢des no meio quiescente que estd além do obsticulo,

A gravidade tende para baixo, mas a pressio da dgua que resulta da

gravidade tende para todas as diregées com forea igual e € propagada
tdo prontamente € com tanta forga lateralmente quanto para baixo e
lanto através de passagens curvas como através de passagens retas. As

ondas sobre a superficie da dgua estagnada, ao passarem perto dos
lados de um objeto largo que intercepta uma parte delas, curvam-se
depois e dilatam-se gradualmente para dentro da dgua estagnada por
trds do obstdculo. As ondas, pulsacdes ou vibragées do ar que consti-
tuem os sons curvam-se manifestamente, embora nio tanto quanto as
ondas da dgua. Pois um sino ou um canhio podem ser ouvidos além
de uma colina que intercepta a visio do COrpo SONoro, € os Sons se
propagam tio prontamente através de tubos curvos como através de
tubos retos. Mas nunca se soube de a luz seguir passagens curvas nem de

se curvar paraa sombra' . Pois as estrelas fixas deixam de ser vistas devido

& interposicao de qualquer dos planetas. E assim o fazem as partes do Sol
pela interposicio da Lua, de Merciirio ou de Vénus. Os raios que passam
muito préximos das bordas de qualquer corpo sio um pouco curvados pela
acio do corpo, como mostramos acima; mas essa curvatura nio se dd em
diredo 4 sombra, mas a partir da sombra® © "2 e é executada apenas na
passagem do raio perto do corpo e a uma distincia muito pequena dele. Tio
logo o raio tenha passado pelo corpo, segue em linha reta.

Até aqui ninguém tentou (que eu saiba) explicar a refracio extraor-
dindria do cristal-da-islindia pela pressio ou movimento propagados,
exceto Huygens, que para esse fim imaginou dois meios vibratérios
distintés dentro desse cristal. Mas, quando examinou as refracées nos dois
pedagos sucessivos desse cristal e encontrou-as tal como ests mencionado

, acima, confessou-se embaracado para explicd-las)
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E leyanta-se uma grande objecio contra a hipétese de se preencnero—

\firmamento com meios fluidos, a nio ser que sejam extremamente
rarefeitos, devido aos movimentos regulares e duradouros dos planetas e
cometas em todos os tipos de trajetérias através do firmamento. Pois isso
deixa manifesto que o firmamento é destituido de qualquer resisténcia
perceptivel e, por conseqliéncia, de qualquer matéria perceptivel.

De fato, o poder de resisténcia dos meios fluidos resulta em parte do atrito
das partes do meio e em parte da vis inertiae [inércia] da matéria, A parte da
resisténcia de um corpo esférico que resulta do atrito das partes do meio é
muito aproximadamente proporcional ao didmetro, ou, no méximo, a0 pro-
duto do didmetro e da velocidade do corpo esférico conjuntamente. E a parte

9 daresisténcia que resulta da vis inerfige da matéria é proporcional ao quadrado

o desse produto. E por essa diferenca os dois tipos de resisténcia podem ser
¥ distinguidos um do outro em qualquer meio; e, sendo assim distinguidos,

verifica-se que quase toda a resisténcia dos corpos de uma magnitude
adequada que se movem no ar, na dgua, no merciirio ¢ em fluidos semelhan-

B (es com uma velocidade adequada resulta da vis inertiae das partes do fluido.

Ora, a parte do poder de resisténcia de qualquer meio que resulta

! da tenacidade, fricdo ou atrito das partes do meio pode ser diminuida

dividindo-se a matéria em partes menores e tornando-se as partes mais
lisas e escorregadias; mas a parte da resisténcia que resulta da vis inertiae
€ proporcional 4 densidade da matéria e nio pode ser diminuida dividin-
do-se a matéria em partes menores nem por nenhum outro expediente

® senio diminuindo a densidade do meio. Por isso a densidade dos meios

fluidos é muito aproximadamente proporcional i sua resisténcia, Os
liquidos que néo diferem muito em densidade, como a dgua, o vinho, a
esséncia de terebintina e o 6leo quente, nao diferem muito em resisténcia.
A dgua € treze ou catorze vezes mais leve do que o merciirio e, portanto,

@ lreze ou catorze vezes mais rarefeita, e sua resisténcia é menor do que a

do mercirio na mesma propor¢do, ou aproximadamente, como verifi-
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oitocentas ou novecentas vezes mais leve do que a dgua, e portanto
oitocentas ou novecentas vezes mais rarefeito, e Ppor isso sua resisténcia é
menor do que a da dgua na mesma proporgio, ou aproximadamente,
como também verifiquei por experiéncias feitas com péndulos. E no ar
mais rarefeito a resisténcia é ainda menor, até que, rarefazendo o ar, ela
se torna imperceptivel. Pois pequenas penas caindo ao ar livre encontram
grande resisténcia, mas num vidro alto bem esvaziado de ar elas caem tio
ripido quanto o chumbo ou o ouro, como me foi dado comprovar
diversas vezes. Daf que a resisténcia pareca ainda diminuir proporcional-
mente d densidade do fluido. Pois ndo verifico por nenhuma experiéncia
que os corpos que se movem no merciirio, na dgua ou no ar encontrem
qualquer outra resisténcia perceptivel, excetuada a que resulta da densi-
dade e tenacidade desses fluidos perceptiveis, como a encontrariam se os
poros desses fluidos, e todos os outros espagos, fossem preenchidos com
um fluido denso e sutil. Ora, se a resisténcia em um recipiente bem
esvaziado de ar fosse apenas cem vezes menor do que ao ar livre, ela seria
aproximadamente 1 milhdo de vezes menor do que no merciirio. Mas ela
parece ser muito menor em tal recipiente, e muito menor ainda no
firmamento, 4 altura de 300 ou 400 milhas da Terra, ou acima. Pois o Sr.
Boyle mostrou que o ar pode ser rarefeito mais de 10 mil vezes em
recipientes de vidro; e o firmamento é muito mais vazio de ar do que
qualquer vicuo que possamos fazer aqui embaixo. Pois, como o ar é
comprimido pelo peso da atmosfera que o contém, e como a densidade
do ar € proporcional a for¢a que o comprime, segue-se por célculo que i
altura de aproximadamente 7,5 milhas inglesas da Terra o ar é 4 vezes
mais rarefeito do que na superficie da terra; e 4 altura de 15 milhas ele &
16 vezes mais rarefeito do que na superficie da Terra; e 4 altura de 2214,
30 ou 38 milhas, ele é respectivamente 64, 256 ou 1024 vezes mais
rarefeito, ou aproximadamente; e 4 altura de 76, 152, 228 milhas, ele é
aproximadamente 1 000 000,1 000 000 000 000,0u 1 000 000 000 000 000 000 de
vezes mais rarefeito, e assim por diante,

O calor provoca muita fluidez ao diminur a tenacidade dos COTpos.
Ele torna fluidos muitos corpos que nio sio fluidos no frio, e aumenta a
fluidez dos liquidos tenazes, como o éleo, o bilsamo e o mel, diminuindo
assim a sua resisténcia. Mas nio diminui consideravelmente a resisténcia
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mia—se qualquer parte considerivel da resisténcia da
dgua resultasse do atrito ou tenacidade de suas partes. Portanto, a resis-
téncia da dgua decorre principalmente e quase por inteiro da vis inertiae
de sua matéria; assim, se o firmamento fosse tio denso quanto a dgua, nio
teria uma resisténcia muito menor do que a dgua; se fossse tio denso
quanto o mercirio, nio teria uma resisténcia muito menor do que a do
merclrio; se fosse absolutamente denso, ou cheio de matéria sem ne-
nhum vicue, nido sendo nunca a matéria tio sutil e fluida, teria uma
resisténcia maior do que a do mercirio. Um globo sélido nesse meio
perderia mais da metade de seu movimento ao mover-se 0 equivalente a
trés vezes o comprimento de seu didmetro, e um globo nio-sélido (como
os planetas) seria retardado mais cedo, Portanto, a fim de abrir caminho
para os movimentos regulares e duradouros dos planetas e cometas, é
necessirio esvaziar o firmamento de toda matéria, exceto, talvez, alguns
vapores muito rarefeitos, exalagdes ou efltivios que provém das atmosferas
da Terra, dos planetas, dos cometas e daquele meio etéreo extremamente
rarefeito que descrevemos acima. Um fluido denso pode ser incapaz de
explicar os fenémenos da natureza, e sem ele se explicam melhor os
movimentos dos planetas e cometas. Ele serve apenas para perturbar e
retardar os movimentos desses grandes corpos e para fazer definhar a
estrutura da natureza; e, nos poros dos corpos, serve dpenas para deter os
movimentos vibratérios de suas partes, nos quais consistem seu calor e sua
atividade. E, sendo inqtil, impedindo as operagées da natureza e fazendo-a
definhar, nio h4 evidéncia de sua existéncia; portanto, deve-se rejeitd-lo, E,
se o rejeitarmos, as hipéteses segundo as quais a luz consiste em pressiao ou
movimento propagados através de tal meio serio igualmente rejeitaclas.

E para rejeitar esse meio contamos com a autoridade dos fil6sofos
mais antigos e celebrados da Grécia e da Fenicia, que fizeram do vicuo
dos dtomos e da gravidade dos dtomos os principios basilares de sua
filosofia, atribuindo tacitamente a gravidade a alguma outra causa que
ndo d matéria densa. Filésofos posteriores baniram a consideraciio de ta]
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causa da filosofia natural’f
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- O que hd em lugares quase desprovides de materia,

que motivo o Sol ‘e os planetas gravitam em direcio um ao outro
matéria densa entre eles? Por que a natureza ndo faz nada em vio,
que razao surge toda essa ordem e beleza que vemos no mundo? Par
Servem os cometas, e por que motivo os planetas se movem todos d
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